

Визит-центр государственного заповедника «Столбы» будет носить имя Елены Крутовской



В связи с реализацией федеральной программы развития познавательного туризма в заповеднике «Столбы» предполагается строительство эколого-познавательного комплекса «Лалетино».

«Приют доктора Айболита»

Сейчас ведется проектирование, проведены общественные слушания по изменению категории земель под этим центром и в дальнейшем предоставлении земельного участка под строительство.

Визит-центр планируется построить и открыть в 2014 году, в год столетнего юбилея Елены Александровны Крутовской. И очень важно, чтобы этот центр, с которого будет начинаться посещение заповедника, носил имя Е.А. Крутовской как знак благодарности всех красноярцев, сотрудников заповедной системы, а также признание ее не умаленных временем гражданских заслуг. Ведь Елена Александровна была основоположницей эколого-просветительской деятельности заповедной системы России.

Присвоение визит-центру имени Крутовской обсуждалось в 2011 году рабочей группой при правительстве края, общественностью, экспертным советом Минприроды РФ. При этом учитывалось, что персональное имя того или иного подвижника присваивается

объектам только в связи с большим вкладом в развитие заповедного дела.

Фактически Елена Александровна создала «Живой уголок» на «Столбах», назвав его «Приютом доктора Айболита».

Медведи и белки, волки и косули, галки и орлы — сотни больших и малых животных жили в уголке после поправки, и если они могли выжить в природе, выпускались на волю. В пятидесятых годах «Приют доктора Айболита» официально не признавался. Содержались звери и птицы на собственные средства Крутовской и благодаря помощи друзей.

Только в 1961 году этот приют получил официальный статус «Живого уголка», финансирование и небольшой штат сотрудников. Многие годы он фактически являлся зоопарком Красноярска. Все, кто бывал на «Столбах», считали своим долгом посетить «Приют доктора Айболита», а многие, особенно родители с детьми, приходили только для того, чтобы встретиться с Еленой Александровной и ее питомцами.

По тропинкам — вместе с питомцами

Елена Крутовская известна и как замечательная детская писательница, на ее книгах выросло не одно поколение детей. Ее наполненные добротой и любовью к животным книжки, иллюстрированные собственными рисунками, открыли «Столбы» и научили любить и беречь живое не одно поколение ребятишек. Но есть ее стихи и рассказы, рисунки в постоянно переиздающихся книгах: «Дикси», «Ручные Дикари», «Были заповедного леса». Есть дети и взрослые, которые их читают и перечитывают. Всегда будут в заповеднике «Камень Крутовской» и тропинки, по которым она гуляла со своими питомцами.

Крутовская всей деятельностью как заведующая «Живого уголка», как писатель и просто прекрасный собеседник постоянно доказывала, что природу невозможно любить заочно. Нельзя любить нетронутые леса, разглядывая их из-за ограждений, восхищаться красотой цветов, не прикасаясь к ним бережными руками, наслаждаться жизнью, не вдыхая чистого, напоенного травами воздуха. Умела Елена Александровна и «примирять вольнолюбивых столбистов» с неоправданно строгой для 70-х и 80-х годов

прошлого века администрацией заповедника «Столбы».

Елена Александровна Крутовская родилась 24 сентября 1914 года в Красноярске, в семье известного красноярского врача и общественного деятеля В. М. Крутовского, который приходился ей дедушкой. В 1938 году начала работу в заповеднике как зоолог. Жила с детьми непосредственно на «Столбах»: сначала в глухой лесной чаще рядом с метеостанцией, потом переехала вместе с метеооборудованием на кордон Нарым.

Узнав, что Елена Александровна выхаживает подранков, люди стали приносить ей осиротевших лесных детенышей, больных и раненых диких животных. Начиная с семидесятых имя Крутовской стало нераздельно ассоциироваться с заповедником «Столбы».

Про ее деятельность и созданный ею «Приют доктора Айболита» знали не только простые люди на необъятных просторах страны, но и в правительстве СССР. Протестуя против закрытия заповедников, она написала наполненное болью и надеждой письмо «дорогому Никите Сергеевичу Хрущеву».

Умерла Елена Александровна 8 сентября 1984 года, не дожив несколько дней до своего семидесятилетия. Так и не состоялись торжественные мероприятия, которые готовили городские власти в ее честь, почетного жителя Красноярска. Осиротевший «Приют доктора Айболита» не пережил лихолетье 1990-х, но продолжил свою жизнь, дав начало красноярскому парку флоры и фауны «Роев ручей». И никто, от кого зависело решение, не услышал призыва продлить это название — «...имени Е.А. Крутовской».

Вячеслав ЩЕРБАКОВ, директор государственного природного заповедника «Столбы»

КСТАТИ

На подходе к заповеднику раскинулся Ботанический сад, заложенный дедом Елены Александровны — В.М. Крутовским и носящий его имя. А напротив, на месте, с которого все мы уходим на «Столбы», совсем скоро будет построен визит-центр заповедника.